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KAZANIM - 1

LI ¢ % = % = % =k, ve x, y ve z U¢l birden sifir olma-

Oranti - Orantinin 6zelliklerini kullanarak soru ¢ézer. .
yan gercek sayilar olmak Uzere;

x-aty-ct+z-e

x-bry-dtz-f K
ORAN - ORANTI
,8_C_€e_, _acre_ .3
ORAN b=d f b-d-f

a, b, € Rveaile bden en az biri sifirdan farkl ise %
sa:c:e=b:d:f ifadesi %:%:% seklindedir.
ifadesine a nin b ye orani denir.

Ornegin;
%’T’ 1 ifadeleri birer orandir. ml

m_
n

[ Not | Hnn
2m+n

olduguna gére, - "=
tir?

No|w

) o . isleminin sonucu kac-
0 tanimsiz olmasina ragmen bir orandir.

3 bir oran degildir. "YA 5
A M= = m=3kven=2k
Y n 2
|
N 2m+n _2-B+2k _8k _g
Ormegin: A m—n 3k — 2k k
’ R
|

Ali'nin 10, Veli'nin 35 bilyesi vardir.

Aliin bilyesinin Velinin bilyesine orani 5% =2 dir.

oRANTI ek

iki veya daha fazla oranin esitligine oranti denir. a:b:c=1:2:3
8 _C _y esitligine ikili orant denir. a+b+c=24
b d o .
olduguna gore, a kactir?
% = % = % =k esitligine G¢li oranti denir.

k: oranti sabitidir. ml

S7olli p a:b:c=1:2:3> %:%:gzk

Ozellikleri:

= a=k b=2k, c=3k

v 8_C a-d=b-c

b d a+b+c=24 = k+2k+3k=24
= 6k=24

= k =4 ve a = k oldugundan
atc_, atcte
b+d  b+d+f = a=4tdr.
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2a+c-e=18

d - f=7 olduguna gore, b kagtir?

A) 10 B) 7 C)4 D) 1 E) -2
18
e e,
a_c_e_2 _ 2atc-e_2
b~"d f 37 2b+td—f 3
7
18 _2
=20+7 3
=54=4b+14

= 4b =40 = b =10 bulunur.

Cevap A

xX_Y_z_

y_z_t_4
olduguna goére, % orani kactir?
A)4 B)8 C)12 D) 16 E) 64
X_Y_z_,_x.¥.Z_
y z t 4=y z ot 4

:%:64

Problemler

SORULARLA OGRENiYORUM - 1
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 Oran- Orant |

ax=by=cz=24

a+b+c=6

1.1.1
g o — 2
olduguna gore, X'y z toplami kactir?

[GIES

A) B)Y ©4 D5 B
ax=by=cz=24
a_b_c
O R N M
X 'y z
S S I R R
~++= —+—+=
X 'y z X 'y z
1.1.,1_1
= Y—FV—FZ*Z
Cevap B
X # y olmak Uzere,
‘13x+y_11x+3y_k
X a y o
olduguna gére, k kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
13x+y711x+3y7k
X - y -
13x+y—(11x+3y)_k
X—y B
13x+y—11x—3y 2x—2y_k
X—y - TX—y
Cevap B
20¢-y) _ .
= X—y

= k =2 bulunur.



+b

olduguna gére, 3:+2b ifadesinin degeri kac-

tir?

olduguna goére, (%) . (
geri kactir?

A5 B C)2

a_b_c¢
357
2a—b+c=24

olduguna gore, a kactir?

A) 3 B)6 C)9
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c+d
2c+d

13
D) 3

m%

17
E) o>

) ifadesinin de-

1
Eyg

—R>rZ—<>< ]

o

2a=3b=4cve
1,1,1_3
a’bTcT2

olduguna gére, a kactir?
A)3 B) 5 C)6 D)7

a_c_e_1
b d f 2
olduguna gore, dz’# kactir?
b-c“-e

A) 16 B) 8 C)4 D)2

a+b+c=32
olduguna gére, a kactir?
A) 8 B) 7 C)6 D)5



10. X =5 esitliginde x ile y
1.
12.

13.

14.

15.

2. Oranlanan cokluklardan ikisi ayni anda

3. En az iki oranin esitligine

5. % = % = % orantisi

6. % = % orantisinda a.d =

7. X+y

9. Orantili iki cokluktan biri artarken

Uy
Bosluk Doldurma

1. a ve b reel sayilarinin en az biri sifirdan farkli olmak

Uzere % ye a'nin b ye

olamaz.

. % = % orantisinda a ve d ye

terilir.

= 2 olduguna gore, §=

X—2y

m_5

=h =7 olduguna gore, 2x+5m

2y +5n -

digeri de ayni
oranda artiyorsa bu iki cokluk orantihdir

denir.

orantihdir.

y

x+y =1 esitliginde x ile y orantihdir.

X, Y ve z sayilarinin aritmetik ortalamasi

X,y ve z sayilarinin geometrik ortalamasi
dir.

x ile y sayisinin aritmetik ortalamasi, geometrik orta-
lamasina esit ise x ile y sayilari

ikiden fazla oranti bulunan orantilara

oranti denir.

icinde
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10.

11.

12.

13.

14.

Dogru - Yanhs

3

0 bir orandir.

% = % orantisinda icler carpimi dig-
lar carpimina esittir.

X= 2 esitliginde 2x = 3y di.
a_b_c

5 =3 =% orantisinda a, b, ¢ sira-

siyla 2, 3, 5 ile ters orantilidir.

xy =5 ise x ile y ters orantihdir.

aibic=2:3:4ifadesi §=5=2
biciminde de yazilabilir.

Nl

2 7%:%:256 Sa—2c+3e _,

5b—2d+3f
olur.

Orantili gokluklardan biri artarken di-
geri azaliyorsa bu iki gokluk dogru &

orantihdir.

Bes tane musluk bir havuzu 4 saatte

doldurabildigine gore, bir tanesi ayni
havuzu 20 saatte doldurabilir.

6 ve 8 ile ters orantili olan sayilar si-
rasiyla 3 ve 4 sayilaryla dogru oran-
tilidir.

5, 7, 18 sayilarinin aritmetik ortalama-
s 10'dur.

x tane sayinin aritmetik ortalamasi §
a'dir. Bu sayilarin herbirinden 2 ¢ika- &

rilirsa olusan sayilarin aritmetik orta-
lamasi ax — 2 olur.

20 isci 150 km'lik bir yolu 45 glnde
yaparsa, ayni nitelikte 12 is¢i 250 km
lik bir yolu 125 glinde yapar.

5/2—1 ile 542+ 1sayilannin geo- |

metrik ortasi 7'dir.




Problemler

Bir sayinin 8 fazlasinin % U, ayni sayinin 12 eksi-
gine esit olduguna gore, bu sayi kactir?

A)20 B)22 C)24 D)25 E)27

Asagidaki 2 adet esit kollu terazide A, @ ve Il kuit-

leleri dengede durmaktadir.
0f4. MR 404 HER
Buna gore @ kiitlesinin, Bl kiitlesine orani asagi-

dakilerden hangisidir?

AT BT Of D)2  E)3

Bir okulda her 6gretmene 30 d6grenci, her mudur yar-
dimcisina 60 6grenci dismektedir.

Bu okulda 6gretmen ve miidiir yardimcilarinin
toplam sayisi 30 olduguna gére okulda toplam
kac 6grenci vardir?

A)200 B)300 C)400 D)500 E)600

KOLAY TEST - 1

—m>rz—<>< P

<«
Sayl - Kesir - Yas Problemleri '

Cubuk seklindeki bir seker 3 esit pargaya bolinuyor.
Eger pargalar 1 cm daha kisa olursa seker 6 esit par-
caya bélunlyor.

Buna goére, sekerin tamami ka¢ cm’dir?

A)6

B) 9 C)12 D)16 E)18

Bir ciftlikteki kaplumbagda ve tavuklarin kafa sayilari-
nin toplami 24, ayaklarinin toplam sayisi 68'dir.

Buna goére, bu ciftlikte ka¢ kaplumbaga vardir?

A)8 B)10 C)12 D)14 E)15

a sayis! b nin 4 kati ve b sayisi c'nin 4 katidir.
Buna gore (a + b) sayisi, ¢'nin ka¢ katidir?

A)10 B)12 C)15 D)16 E)20



Problemler

»
' Yiizde - Kar - Zarar - Karisim F

250 gr
1,25 TL

Firinci Ahmet Bey 250 gr ekmegi 1,25 TL'dan sat-
maktadir. Ahmet Bey ekmegin fiyatina 25 kurus zam
yaparak ekmegin gramini 50 gr azaltiyor.

Buna gére, Ahmet Bey'in ekmege yaptigi zam

yuizdesi kactir?
A) 20 B) 25 C)35

D)40  E)50

Bir malin fiyati birinci yil %40 artiyor. ikinci yil yeni
fiyat Gzerinden %15 azaliyor.

ikinci yiIl sonunda maln fiyati ilk fiyatina gore
% kac artmistir?

A)19  B)20 C)24

Bir takim yaptigi 24 magin %25’ini kazanmistir.
Sezonun sonunda basarisinin %20 olabilmesi
icin geriye kalan 16 macin kacini kazanmalidir?

A) 2 B)4 C)6 D)8  E)10

—e>rZ—<>< ]

10.

11.

12.

ORTA TEST - 3

Bir mal a TL’'den satilirsa %25 kar, b TL'den satilir-
sa %15 zarar edilmektedir.

Buna gore, % orani kacgtir?

% © 7

A) % B) E) &

Patates

Sogan

Bir manavin aldigi birer ¢cuval patates ve sogandan,
patatesin %10'u, soganin ise %20'si ¢lrlyor.
Manav patatesi %40 karla, sogani %30 karla sat-
tiginda toplamda elde ettigi kar yiizde kactir?

A)10  B)15 C)20 D)25 E)30

Bir mal %20 karla satiliyor.

Satis fiyati Gizerinden %20 indirim yapilirsa, ilk
duruma gore, asagidakilerden hangisi dogru
olur?

A) Kar - zarar yoktur.

B) % 1 zarar vardir.

C) % 4 kar vardir.

D) % 4 zarar vardir.

E) % 20 zarar vardir.



1.

% % sayllariyla

N

X, y ve z pozitif sayilari sirasiyla
dogru orantilidir.

Buna gore, X, y, z'nin siralanigi asagidakilerden
hangisidir?
A x>y>z

Byx>z>y C)z>x>y

D)y>z>x E)z>y>x

Unli Sef Emine Beder lezzetli bir helva yapilmasi
icin gerekli malzemeleri ve oranlari asagidaki gibi

belirtmistir.
= —
B s

P
1000 gr

500 gr

600 gr

Un: yag: seker: su=3:2:5: 8
Mutfaginda 500 gram un, 400 gram yag, 600 gram
seker, 1000 gram su bulunan Meryem Hanim en
cok ka¢ gramlik bir helva yapabilir?
A) 1260 B) 1440 C) 1680

D) 1860 E) 2160

x ile y ters orantili, y ile z dogru orantili ve z ile t ters
orantihdir.

Buna gore, asagida verilenlerden hangileri dog-
rudur?

I. x ile z ters orantihdir.
IIl. x ile t dogru orantilidir.
lll. y ile t ters orantihdir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, 1lvelll

Problemler
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ZOR TEST - 1

5.

6.

I|I<

x tane 6grenci bir okul duvarini 6 saatte boyayabili-
yor. y tane daha 6grenci katilirsa, bu duvari 4 saatte
boyayabiliyorlar.
Buna gére, x'in y cinsinden ifadesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) 3y B) 2y

Asagida bir meydanda bulunan siis havuzundaki fis-
kiye gosterilmistir.

1. havuz
2. havuz

3. havuz

1, 2 ve 3 numarali havuzlarin hacimleri sirasiyla 4V,
6V ve 10V’dir. 1.havuz fiskiyeden akan suyla, 2. ha-
vuz 1. havuzdan tasan suyla, 3. havuzda 2. havuz-
dan tasan su ile dolmaktadir.

1. havuz 12 saatte dolmakta ise fiskiyeden 50
saat su attiginda 3. havuzun kacta kaci dolar?
1 2 3 1

A o ©0f5 Dif By

1
B) 3 5 Z

VO— A7 ile Y9+/17

sayilarinin geometrik ortasi kacgtir?

A) 2 B) vy2 C)2y2 D)4 E) 8




Problemler

Yukaridaki tavada ayni anda iki balik kizartilabilmek-
tedir. Baligin bir yuzii 5 dakika kizarmakta ve baligin
iki yizU de kizartilmak zorundadir.

Tavaya ayni anda en fazla iki balik sigdigina gére
5 adet balik en az ka¢ dakika kizartilabilir?

A)50 B)40 C)35 D)25 E)20

Dunya

Mars'ta bir yil yaklagik 685 gliin Dunya'da ise 365
gunddir.

Dogduktan sonra 20 yil diinyada yasadiktan son-
ra Mars'a génderilen bir canl tiirii burada 73 yil
kaldiktan sonra tekrar diinyaya getirildiginde kac

yasinda olur?
(Canlinin 8Imedigi dusunulecektir.)
A)107 B)137 C)157

D)177 E)197

—PPrz—<>< ]

8.

<
Sayisal Mantik Problemleri '

Aysu'nun elinde yeterli sayida 10 TL'lik, 50 TL'lik ve
100 TL'lik banknotlar vardir.

Markete aligverigse giden Aysu bu banknotlarin
her birinden en az birer adet kullanmak sartiyla
560 TL'lik hesabi kag farkh sekilde 6deyebilir?

A)18 B)Y19 C)22 D)23 E)25

Asagida 1'den 20'ye kadar numaralandiriimis 20
kutu vardir.

1 2 3 4 5
6 7 8 S 10
11 12 13 14 15
16 17 18 19 20

Her kutunun icinde kutu numarasi kadar oyuncak
bulunmaktadir. Bu kutulari her cocuk esit sayida
oyuncak alacak sekilde 10 ¢ocuk paylasiyor.

Buna gére 12 numarali kutuyu alan bir ¢cocuk
baska hangi numarali kutuyu almigtir?

A)8 B) 9 C)15 D)16 E)20



Problemler

>
{ Hiz Problemleri

Bir ara¢ K kentinden M kentine saatte 42 km hizla
gitmis ve saatte v km hizla dénmusgtur.

Bu gidis ve doniiste aracin ortalama hizi saatte
48 km olduguna gore, v kactir?

A)48 B)50 C)52 D)54 E)56
(2000 - OSS)
L0 28 IABI = 20 km
A B C IBCI=25km

A kentinden hareket eden bir arag, saatte ortalama
60 km hizla giderek a dakikada C kentine variyor.

Bu ara¢ B kentine kadar saatte ortalama
40 km hizla gitseydi yine toplam a dakikada C
kentine varmak i¢in B ile C arasindaki yolu saatte
ortalama ka¢ km hizla gitmeliydi?

A)75 B)80 C)90  D)100 E) 105

(2009 - OSS Mat 1)

Bilge, otobuse binerek okuluna gitmek istiyor. Bil-
ge’nin 1. duraga olan uzakhginin, 2. duraga olan

uzakligina orani % tar.

e D D
Bol__ol=) .
V=30 km/s ! Bilge !
1. durak 2. durak

Otobiisiin geldigini géren Bilge, duraklardan
hangisine dogru yiiriirse yirisiin, saatteki hizi
30 km olan otobiisle ayni anda o durakta bulun-
duguna gore, Bilge’nin yiiriime hizi saatte kag
km'dir?

(Bilge 2. duraga dogru yurtudiaginde, otobusin 1.
durakta durmadigi varsayilacaktir.)

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)8
(2008 - OSS Mat 1)

0SYM CIKMIS SORULAR - 1

10.

11.

12.

Sabit bir hizla yiiriiyen irem, evden okula giderken

yolun % Un0 yUriduginde matematik defterini ya-

nina almadigini fark ediyor.

irem yoluna devam ederse dersin baslamasin-
dan 4 dakika 6nce, eve dénerek defterini alip tek-
rar yola cikarsa dersin baglamasindan 4 dakika
sonra okula varacagina gore, ev ile okul arasi
kac dakika almaktadir?

(Donlslerdeki zaman kaybr Gnemsenmeyecektir.)

A)10  B)12 C)14 D)15 E)16
(2007 - 0SS Mat 1)

Bir arag, iki kent arasindaki yolu saatte ortalama 60
km hizla gidip, hic mola vermeden saatte ortalama
80 km hizla dénerek yolculugu 7 saatte tamamliyor.
Bu iki kent arasindaki uzaklik ka¢ km dir?

A)240 B)280 C)300 D)320 E)360
(2006 - OSS Mat 1)

Bir arag A kenti ile B kenti arasindaki yolu ortalama v
km/saat hizla giderek 16 saatte aliyor.

Bu ara¢ ayni yolun yarisini ortalama 2v km/saat
hizla aldiktan sonra, tiim yolu yine 16 saatte ta-
mamlamak icin yolun kalan kismini ortalama ka¢
km/saat hizla gitmelidir?

Ny B3 0 ¥ D)23—" E) ¥

(2005 - 0SS)




